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I grandi concerti di Piazza Santo Stefano

Dal 12 luglio al 6 agosto la suggestiva Piazza di Santo Stefano ospita i grandi nomi della musica nazionale ed internazionale offrendo al pubblico bolognese un’estate musicale travolgente e appassionante.

Lunedì 30 luglio

Piazza Santo Stefano

ore 21.30

Olli & the Bollywood Orchestra

Una notte dedicata al cinema e alla musica indiana. Suoni, danze, luci, colori, immagini del meraviglioso immaginario di Bollywood. 

Olli and the Bollywood Orchestra è il primo grande show dedicato all’universo di Bollywood, una contrazione di Bombay e Hollywood che designa la più tipica industria cinematografica del continente indiano.
Formazione:
Olli, voce
Bhattacharya Sudeshna, sarod 

Prabhu Edouard, tablas, dholak, ganjira 
Barou Sylvain, flauti bansuri, duduk, programming 

Lanning Lefaucheur, harmonium, Fender Rhodes, tastiere 

Erman Volant, basso 

Jesse Lucas, VJ
Un po’ di storia:
"Olli and the Bollywood Orchestra" è un grande show realizzato con musica e riprese video; il progetto ruota attorno all’universo dei film di Bollywood, una contrazione delle parole Bombay e Hollywood con la quale si designa la tipica e clamorosa industria cinematografica indiana.
Grazie al supporto di due grandi festival musicali francesi, quello di Carhaix (Vieilles Charrues ) e di Rennes (Tombées de la Nuit), Olli and The Bollywood Orchestra si è esibita davanti a quasi 20000 persone nell’estate del 2004 nelle città di Brittany, Nantes, Grenoble e Chalons. 
Ogni volta la reazione del pubblico è stata straordinaria, assai simile all’entusiasmo che lo stesso popolo indiano mostra per questo stile così particolare e colorato. Grazie alla combinazione delle grandi canzoni del cinema indiano (ed in particolare le composizioni di RD. Barman e K. Anandji) con una vena assolutamente inconfondibile ed originale, Olli (nome dietro cui si cela Ollivier Leroy) si è circondato dei migliori musicisti ed arrangiantori di questa terra per realizzare uno show coloratissimo.
Sul palco, Jojo (Mou Mukherjee, cantante in vari film di Bollywood) forma con Olli un duo perfetto di performers; al loro fianco vi è la Bollywood Orchestra, formata da dieci talentuosi musicisti provenienti da Calcutta: Supha Kumar Lodh, Bablu Biwas e Soham Chakraborty alle percussioni, Tapas Roy all’oud ed al mandolino, Rahul Kumar Chattopadhyay al sitar, Deb Shankar Roy e Jyoti Shankar Roy ai violini, Prasenta Ghosh al basso e Basu Santanu alle tastiere ed agli arrangiamenti.
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